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跨科新聞  配合【地理4】中國大陸的產業、【公民4】全球化與地球村
美中貿易戰
因美國每年都有龐大的貿易逆差，且中國是美國最大的貿易逆差國，也是美國公債的最大持有國，再加上川普在參選總統選舉時就打著「要把製造業跟就業帶回美國」的口號，希望增加國內產業的就業機會，並提升薪資待遇，同時吸引企業為了避開關稅而到美國投資設廠，進而刺激美國經濟成長。2017年8月，美國針對中國涉及不公平貿易措施啟動調查。
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2018年1月

美國要求對進口的太陽能板課徵30％的關稅，洗衣機的稅率則由20%起跳，兩項商品大部分來自中國。

2018年3月

川普簽署備忘錄，並宣布依據1974年貿易法第301條，指示美國貿易代表對從中國進口的鋼鐵、鋁材加徵關稅，以「懲罰中國偷竊美國智慧財產和商業秘密」。

2018年4月

․中國宣布對美國的大豆、水果、豬肉等128項商品加徵關稅，以平衡中國的利益損失。

․美國發布「301制裁」清單，對1,300項中國商品加徵25%關稅，價值高達500億美元，並瞄準「中國製造2025」領域商品，波及航天、通訊技術、機器人和機械等行業。

․中國宣布對包含大豆、汽車在內的106項美國商品加徵25%的關稅。

整體來看，中國對美國課稅的領域大多集


中在大豆、水果、豬肉等農產品或初級產品，但美國對中國課稅的領域則是航天、通訊技術等高科技產品。雙方展開攻防戰，雖然一度在2018年5月談判出現緩和局勢，但是6月又再掀紛爭，直至12月1日，雙方領導人在二十國集團布宜諾斯艾利斯峰會上舉行會談，才達成共識進行休戰，並設定了3個月的談判期限。

新聞名詞解說

中國製造2025：中國國務院於2015年公布這項計畫，目標是在2025年從「製造大國」晉升為「製造強國」，2035年則要超越日本、德國，最終成為各高科技領域製造業的全球領頭羊。

跨科指引

公民科第四冊國際貿易與經濟全球化的單元，在美中貿易戰議題中可以看到貿易、關稅、公債買賣等實際案例，而美、中兩國的關稅策略對應地理科中國的產業發展，可討論兩國的自然環境、資源以及勞力成本的高低差異以及在全球生產分工鏈中分別扮演何種的角色。目前大考的命題逐漸趨向跨科情境式的素養考題，除了關注美、中兩國，貿易戰對於臺灣的影響也是一個命題重點。

參考資料：

1.
朱世凱（2019年1月7日）。中美貿易戰懶人包／川普祭「301條款」燃火苗　連燒9個月今啟動談判。ETtoday新聞雲。2019年3月25日，取自：https://www.ettoday.net/news/20190107/1349927.htm#ixzz5fOBIFrLE
2.
2018∼2019年中美貿易爭端。維基百科。2019年3月25日，取自：https://reurl.cc/vv7Kk

跨科題組練習
（　　）1.
2018年美國與中國貿易爭端成形，某財經雜誌以「美國製造，臺灣紡織業者看見藍海」為題，闡述此時正是臺灣紡織業者從中國撤資前往美國投資設廠生產的新契機。臺灣紡織業者若欲前往美國設廠，可利用下列哪項生產方式的轉變，以克服美國勞力成本較高的不利因素？　(A)自動化生產的精進　(B)即時與彈性的生產　(C)有效率轉包與代工　(D)空間分工鏈的重組。
	
	平均生產成本／噸

	國家

品項
	中國
	美國

	小麥
	375美金
	224美金

	玉米
	334美金
	142美金


（　　）2.
美中貿易戰中，中國對美國加徵課稅的領域大多集中在農產品或初級產品，右表為兩國的小麥與玉米生產的成本，請問：為何人口較多的中國生產成本較美國高？　(A)中國的單位土地成本較高　(B)中國的單位勞力成本較高　(C)美國的機械化程度較高　(D)美國的可耕地面積較小。
（　　）3.
美中貿易開戰，美國政府宣布針對中國輸往美國的1,300項商品加徵25%關稅，中國隨後宣布對於美國輸往中國的106項商品也加徵25%的關稅；雙方加徵關稅的進口總額均約為500億美金，更加凸顯出中國刻意採取相同力道的反制措施。從經濟學角度來看，下列敘述何者正確？　(A)中國可以向聯合國(UN)舉報，針對貿易爭端進行協調　(B)美中貿易戰升溫，將直接衝擊美國股市　(C)兩國的生產者與消費者將成為最大贏家　(D)將衝擊兩國的貿易利得，總剩餘將增加。
（　　）4.
美國與中國彼此間的商品依據貿易協定可以自由往來。假設美國生產大豆有比較利益，請問：在其他情況不變的情況下，兩國大豆市場的均衡價格會如何變動？　(A)中、美兩國國內的大豆價格均會上升　(B)中、美兩國國內的大豆價格均會下降　(C)美國國內的大豆價格會提高　(D)中國國內的大豆價格會提高。
（　　）5.
圖為2017年中國某種商品的進口來源國，國土面積的大小代表進口量的多寡，請問該商品最可能為下列何者？　(A)汽車　(B)棉花　(C)大豆　(D)咖啡。
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新聞時事1配合地理4　中國大陸的人口與都市　主題
全面二胎或廢除計劃生育
一胎化政策有效減緩人口成長並快速提高人均GDP，然而也衍生溺殺女嬰、性別比例不均、人口高齡化等社會問題，未來還會造成獨子經濟負擔過重、人口紅利逐漸減少的現象。

2015年底，中國政府開放生育二胎，2016年的出生人數達到1,786萬，為1999年以來最高，但2017年(1,723萬)和2018年(1,523萬)的下降顯示，二胎政策的效果正在下滑。

據官方統計，育有一個子女的父母再次生育的數量在2017年確實有增長，但首胎生育的數量卻下降。過去一胎化政策的嚴厲打壓，許多農民冒着被罰款甚至丟掉工作的危險生二胎，然而在全面二胎的政策之下，想要生孩子甚至想要撫養二個孩子的年輕人卻變少了。
一胎化政策誕生的「90後」，目前是中國生育主力，生活在互聯網的時代，受到的文化教育與衝擊完全不是傳統的「養兒防老」、「多子多福」，在注重個人生活品質及經濟壓力之下，多數晚婚、晚育，甚至不育。可以預見的是，如果「90後」都不願意生育，「00後」以及更年輕的一代可能更不願意，那麼全面廢除生育限制的政策顯得毫無意義，更不會帶來「嬰兒潮」。

根據中國社會科學院報告，如果中國一直保持在1.6的低生育率水準，人口負成長將提前到2027年出現。過去30年仰賴大量勞動人口創造經濟成長，隨著人口結構老化，勞動力的不足會給經濟成長帶來障礙。

參考資料：
1.
羅印沖（2019年1月21日）。最新統計出爐　大陸人口逼近14億大關。聯合報。2019年3月25日，取自：https://money.udn.com/money/story/7252/3605359

2.
洪理達（2018年2月23日），開放二胎後，中國的生育率為什麼沒有上升。紐約時報中文網。2019年3月25日，取自：https://cn.nytimes.com/opinion/201802
23/china-women-birthrate-rights/zh-hant/

3.
NBS:Birthratedropped,butmoreChinesecoupleshadsecon
dchild（2018年1月30日）。CHINA DAILY。2019年3月25日，取自：http://www.chinadaily.com.cn/a/
201801/30/WS5a700ec1a3106e7dcc1379b7.html

4.
方鳳美（2017）。獨生：中國最激進的社會工程實驗。衛城出版。

5.
李雨謙（2019年1月19日）。鼓勵90後生孩子要多少錢？每年4萬億恐怕不夠。財華社。2019年3月25日，取自：https://www.finet.hk/newscenter/news_
content/5c419c58bde0b32483703005

6.
中國或廢計劃生育專家稱不會帶來「嬰兒潮」（2018年5月23日）。BBC。2019年3月25日，取自：https://www.bbc.com/zhongwen/trad/chinese-news-44229746
閱讀指引
計劃生育政策的推動有效抑制中國的人口出生率，儘管中國官方提出的生育水平為1.6，仍然低於正常完成世代更替所需達到的2.1的生育率，未來中國若要依賴勞動人口及廣大市場以保持經濟成長將有極大的困難。
新聞名詞解說

人口替代率：促使一國或一地在人口出生與死亡達到某種相對的平衡而產生的比率。

人口紅利：一國的勞動人口比例會決定經濟發展的好壞，因為豐富的勞動力所帶來的經濟效益稱為人口紅利。
題組練習
（　　）1.
根據下圖中國2000年到2018年的出生人口數統計，下列何者是影響2016年之後出生人口數逐年降低的原因之一？　(A)傳統家庭觀念　(B)人口社會移動　(C)養兒成本過高　(D)生育政策改變。
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◎下圖為中國2010年出生人口性別比的分布圖，根據此圖資訊回答問題：
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（　　）2.
圖中的性別比資訊，下列何者正確？　(A)漢人為主的地區比少數民族為主的地區高　(B)黃河以北區域較黃河以南地區高　(C)人均GDP高的區域較人均GDP低的區域高　(D)都市化程度高的地區較都市化程度低的地區高。
（　　）3.
根據圖中資訊推論，下列哪一個地區並未執行強制的計劃生育政策？　(A)福建　(B)江西　(C)四川　(D)西藏。
◎中國實施計劃生育期間，農村出現許多相關政策標語，如：(甲)寧可血流成河，不可超生一個；(乙)一個女兒一片天，老有所養享晚年；(丙)生男生女都一樣，不然兒子沒對象；(丁)莊稼稠了苗瘦小，孩子多了難養好；(戊)一個不少，兩個正好，三個多了。請根據上述標語回答以下問題：
（　　）4.
下列哪一組計劃生育標語應該是同時間出現的？　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)丙丁　(D)丁戊。
（　　）5.
下列何者是全面二胎政策下的標語？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
新聞時事2配合地理4　中國大陸的人口與都市　主題
年輕人不肯進工廠，中國

沿海城市不再勞力密集
中國擁有全世界最多的人口，早期以充足的勞力，發展勞力密集產業而被譽為「世界工廠」。但近年來因為人口成長趨緩，導致勞動力下降。加上大學畢業的年輕人不願意「屈就」於工廠工作，轉作服務業，使得中國大陸沿海大都市缺工嚴重。

根據中國國家統計局的統計，中國2018年新增的人口數比2017年少，連續兩年的人口出生規模出現萎縮，出生率為10.9‰，創下歷史新低；60歲以上的人口比例則是創下新高。2018年時，中國的勞動人口為7.75億人，較2017年減少將近百萬人，勞動人口的衰退，是歷史上首見，因此，有專家預估中國大陸的人口紅利將消失，日後勞力密集產業的勞動成本將提高。

另一方面，年輕人學歷變高之後，寧可從事服務業，不願再待工廠。外送平台「美團點評」內一份針對內部員工的調查顯示，2018年有270萬名登記在冊的外送員，比2017年多了22%，其中有77%的外送員是離鄉背井來打拼的外地工人，且大多是1980年後出生的。從事餐點外送的年輕人很多都是從工廠生產線轉職來的，比起在工廠上班或是擔任保全，外送員每個月可賺人民幣5,000至7,000元，且擁有較多的自由，還可以利用空閒聊天、玩線上遊戲。

參考資料：
1.
李修慧（2019年2月25日）。人口變少，年輕人又不肯進工廠，中國沿海城市不再是勞力密集的「世界工廠」。The News Lens關鍵評論。2019年3月25日，取自：https://www.thenewslens.com/article/114418

2.
joe（2017年1月19日）。中國一胎化後造成的社會問題。STRATEGY。2019年3月25日，取自：http://blog.moneydj.com/joe/2017/01/19/
閱讀指引
為了控制人口的快速成長，中國於1970年代在部分地區試行「晚、稀、少」的計畫生育政策，並於1979年推行「一胎化」政策。在一胎化政策推行之前，傳統家庭平均至少4位小孩，在一胎化政策推動之後，降至平均1.5個小孩以下。

一胎化政策經過三十多年的時間，中國的領導人和人口學家逐漸發現，雖然中國仍以13億人口雄踞全球之冠，但15歲至64歲的壯年人口比例卻一路下滑，高齡化的速度不斷加快，勞動力的缺口只會愈來愈大，中國社會「未富先老」的隱憂將不斷加深。
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題組練習
（　　）1.
中國東部沿海地區工廠眾多，工作機會多，經濟發展快速，產生許多大都市，人口數占全中國將近六成；中、西部地區工作機會較少，發展不如東部沿海，大部分地區仍以第一級產業為主，人口數僅占約四成。請問上述的現象與下列哪一理論有關？　(A)中地理論　(B)同心圓理論　(C)推拉理論　(D)邱念理論。
（　　）2.
「人口紅利」指的是在一個時期內生育率迅速下降，壯年人口比重上升，幼年與老年的扶養負擔相對較輕，形成勞動力比較豐富的時期。過去，人口紅利為中國累積不少財富，但目前中國的人口紅利優勢卻漸漸消失，請問中國人口紅利逐漸消失的原因最可能與下列何種政策有關？　(A)一胎化　(B)改革開放　(C)一帶一路　(D)二胎政策。
（　　）3.
下列哪些是解決東部沿海缺工問題，比較好的方式？(甲)機械化；(乙)規格化；(丙)精緻化；(丁)自動化　(A)甲丙　(B)乙丙　(C)甲丁　(D)乙丁。
（　　）4.
有別於東部地區工廠遇到的缺工問題，中部地區近年來吸引了不少工廠前往中部設廠，是因為中部地區具備下列何種優勢？(甲)勞力較為充足；(乙)交通網絡漸趨完善；(丙)接觸的鄰國眾多；(丁)具有較多未開發且平坦的土地　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)丙丁　(D)甲丁。
（　　）5.
下圖為中國2011到2016年地級市（中華人民共和國的第二級行政區劃）常住人口增速對比圖，根據圖中所示，請問下列敘述何者正確？　(A)東北地區因石油礦產枯竭，所以常住人口增加速度不如全國平均　(B)西部（新疆地區）常住人口增速較快的都市是因為當地具有穩定的水資源　(C)因華北地區為著名僑鄉，所以常住人口增加速度高於全國平均　(D)華南地區常住人口增加速度高於全國平均，表示目前中國的人口重心之一。
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新聞時事3配合地理4　中國大陸的產業　主題
糧食自給不足跨紅線
中國難硬起來
中美貿易戰中，雙方都宣稱「子彈還很多」，到底子彈指的是哪些？中國如果對蘋果手機、波音飛機等下手，美國將有重大損失；美國若是對糧食、能源等進口勒住咽喉，中國則會「致命」。民以食為天，習近平在2015年時曾把糧食安全放在比能源安全更優先的位置。然而中國目前糧食自給率已下滑至跨越警戒線，這就是中外專家公認「中國無法超越美國」的原因之一。

雖然中國GDP總量即將超越美國，成為世界第一大經濟國，這讓很多中國人認為中國在貿易戰中是勝利的一方。但不要忘記中國仍然是「資源窮國」，舉例來說：中國人均可用淡水資源只有美國的五分之一，另外還有汙染的問題；石油、天然氣、煤等能源消耗速度驚人，且須大量進口；可耕地的面積僅占全球9%，卻須養活全球五分之一的人口。

中國目前從美、加、南美洲等地進口玉米、大豆、小麥，經濟富裕後，人民對牛肉、豬肉等高蛋白質食物需求增加。2006年時，中國還有糧食結餘，曾出口1,000萬噸的糧食，但近年經濟快速成長，反而缺糧了。2013年迄今，每年進口的糧食都逾2,200萬噸，糧食自給率已跌至86%。

「富比世」雜誌曾指出中國太重視漂亮的GDP數字，如今糧食安全已亮起紅燈，不得不重視糧食問題。近期習近平走訪中國糧倉或許就有警惕的蘊意，但糧食問題存在已久，無法只靠基因改造作物解決，只能修睦外邦，互通有無。

參考資料：
1.
陳遠輝（2018年10月5日）。糧食缺口跨紅線　中共貿戰「子彈」能打多遠。新唐人電視台。2019年3月25日，取自：https://www.ntdtv.com/b5/2018/10/
05/a1394157.html

2.
宇真（2019年2月23日）。5億國人或將面臨糧食缺口。看中國。2019年3月25日，取自：https://www
secretchina.com/news/b5/2019/02/23/885570.html
閱讀指引
中國農業發展上遇到的問題之一，就是務農人口的減少。大量青壯年放棄農業生產，把農田留給老年人耕種，造成農業面臨人口高齡化及空洞化的問題，也產生大量的留守兒童和留守老人。

父母親從事農業生產，但子女在讀完大學之後，留在都市的現象，愈來愈普遍，家鄉的土地逐漸被遺忘。但這些到都市就業的年輕人，承受著都市的高生活成本，卻沒能享有市民該有的福利。據中國國務院發展研究中心的一項調查顯示，一個農村居民到城市來就業和生活，每天直接和間接消費的糧食將會增加20%，一正一反之間，加劇了糧食供需的不平衡。
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題組練習
（　　）1.
中國想提升糧食自給率的過程中，最可能遇到下列哪個狀況，使得提升糧食產量成了困難的挑戰？　(A)可耕地比例下降　(B)降水分布不均　(C)糧食價格升高　(D)基因改造技術尚未成熟。
（　　）2.
不論是農業、工業，抑或是生活，水都是必要的自然資源，中國除了有降水分配不均的現象之外，還有汙染的問題需要解決，請問下列哪個城市的水汙染問題可能最為嚴重？　(A)昆明　(B)南京　(C)蘭州　(D)西安。
（　　）3.
中國的糧食來源除了國內生產之外，還得從國外進口，才足以供應13億人口的糧食需求。中國進口糧食的原因，除了需求量大之外，可能還有哪個原因？　(A)國外糧食價格較低　(B)國外無霜期較短　(C)中國成長季較短　(D)國外糧食生產種類較國內多。
（　　）4.
十年前中國透過國內生產即可滿足大部分國內的天然氣需求，但在2017年國內生產降至用量的六成，而進口增至四成，2018年，中國將超過日本，成為全球最大的天然氣進口國。中國對液化天然氣的需求加速，成為世界最大天然氣進口國的原因最可能是下列何者？　(A)為減少對石油的依賴，故以天然氣代替　(B)主要產區的塔里木盆地天然氣產量已日漸減少　(C)以重工業為主的南部地區對能源的需求增加　(D)降低中國境內空氣汙染的問題。
（　　）5.
據外媒報導，2017年中國是美國天然氣第三大進口國，但在中美貿易戰後，情況勢必有所影響。再加上近期華為手機事件，使得中國與第一大天然氣進口國澳洲之間關係緊張，從澳洲大量輸入天然氣的狀況也可能生變。對此，中國媒體做出預測，未來中國輸入天然氣的主要國家將改變。下圖為中國輸入天然氣的四大進口通道，依據上述，未來中國輸入天然氣的管線方向，可能將以哪條通道為主？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
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新聞時事4配合地理4　中國大陸的產業　主題
打造全球第四大灣區經濟帶－

粵港澳大灣區
中國國務院日前發布《粵港澳大灣區發展規劃綱要》，為未來數十年珠三角地區發展一錘定音。這份《綱要》對大灣區的戰略定位是：「充滿活力的世界級城市群、具有全球影響力的國際科技創新中心、『一帶一路』建設的重要支撐、內地與港澳深度合作示範區，以及宜居宜業宜遊的優質生活圈。」並將香港、深圳、廣州及澳門列為四大核心城市。

粵港澳大灣區（簡稱大灣區）是由香港、澳門兩個特別行政區，和廣州、深圳、珠海、佛山、中山、東莞、肇慶、惠州和江門九個位置相鄰城市組成的城市群，是繼美國紐約都會區、舊金山灣區和日本東京都市圈之後的世界第四大灣區。國務院的規劃綱要指出，大灣區的發展主要是讓區內城市發揮互補優勢，並賦予城市群明確的任務角色。例如強化香港「國際金融、航運、貿易中心和國際航空樞紐，強化全球離岸人民幣業務樞紐」的地位；而澳門則是以觀光和博彩業為主的「世界旅遊休閒中心」；作為經濟特區之一的深圳是「全國性經濟中心城市和國家創新型城市」；廣州以製造業為主體，增強「國際商貿中心」的功能。《綱要》亦提出推動各地在教育、就業、基建和通訊等方面的整合，例如設立港澳子弟學校、研擬開放港澳民眾報考中國公務員或進入國營企業就業，以促進廣東、香港和澳門居民之間流通。

一些學者指出，大灣區計畫可以協助區內城市突破產業單一的問題。例如香港有很多新技術，卻缺乏市場，鄰近的珠三角地區即可提供龐大的市場。集中不少大型企業的深圳，也能將其研發能力與擁有頂尖大學人才教育的香港合作互補。但在香港社會也有一些聲音批評，《綱要》指明香港的發展方向，這種做法等於香港「被規劃」。另外一些意見憂慮，香港會在大灣區的發展中失去獨特性，長遠來說角色會被「矮化」。未來是否顯現「香港研發，廣東轉化」的新「中國智造」模式？拭目以待。

參考資料：

1.
陳珈琋、王俊傑（2019年2月24日）。在《綱要》下探索香港，「強強聯合」成解讀大灣區關鍵。《香港01》周報第151期。2019年3月25日，取自：https://reurl.cc/6dQWd

2.
吸引港人北上工作　各地主打甚麼產業？（2019年2月20日）。香港經濟日報。2019年3月25日，取自：https://reurl.cc/XRm7E

3.
李翰文（2019年2月22日）。粵港澳大灣區：「歐盟式融合」、「邊緣化」與「被規劃」的爭議。BBC中文網。2019年3月25日，取自：https://www.bbc.
com/zhongwen/trad/chinese-news-47289365

4.
俞瑾（2019年2月19日）。大灣區揭盅，港人再迎轉變契機。Etnet經濟通網站。2019年3月25日，取自：http://www.etnet.com.hk/www/tc/news/topic_news_
detail.php?category=focus&newsid=10417

閱讀指引

自中國改革開放之後，港、澳與珠三角地區維持三十多年「前店後廠」的分工關係，隨著中國內陸地區的成長與「十三五」中的大灣區區域計畫拍板，將發生轉變。儘管目前在香港社會存在「被同化」、「邊緣化」的疑慮，但作為一帶一路的重要環節之一，大灣區的規劃已是箭在弦上，這個全球第四大灣區的整合，勢必也會改變目前全球分工與貿易的版圖，而臺灣在這樣的背景之下如何提升自己的產業層次與找到新的定位，亦是值得思考的課題。
題組練習
[image: image19.png]


（　　）1.
大灣區的區域整合，力求從「中國製造」提升至「中國智造」，表示中國在微笑曲線中的定位，將如何移動？　(A)乙→甲　(B)甲→乙　(C)丙→乙　(D)甲→丙。
（　　）2.
作為廣東省的首府，廣州市可望倚介位於大灣區中心的地理優勢，配合交通建設的連結，整合鄰近都市群的人才、資金、技術等各項資源，加快產業升級的步調。圖是在大灣區區域計畫的規劃中，以廣州為中心的通勤圈範圍變化，請問可用下列何種概念來解釋？　(A)區位擴散　(B)時空壓縮　(C)區位移轉　(D)時空輻散。
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（　　）3.
雖然中國對於大灣區的整合勢在必行，但就現實面來看，港、澳與廣東地區仍然存在部分差異，可能成為區域經濟整合過程中的限制。請問下列哪些項目是大灣區整合會遇到的困難？(甲)宗教差異；(乙)金融制度差異；(丙)語言差異；(丁)政治體制差異。　(A)甲乙　(B)甲丙　(C)乙丙　(D)乙丁。
◎ 大灣區的城市群歷來分工明確，在1980年代改革開放後，香港和廣東形成了前店後廠合作分工發展的一套經濟模式：香港的紡織業、製衣業、玩具業、塑膠業、鐘錶業、印刷業等遷移廣東地區，而香港本身則作為中轉站將內陸地區的貨品銷往歐美等地區。請問：

（　　）4.
決定工業最佳區位的因素繁多，包括(甲)勞力；(乙)政策；(丙)動力；(丁)資金；(戊)原料；(己)交通。從文中判斷，「大灣區」擁有的區位要素可能為何？　(A)甲乙丙丁　(B)乙丁戊己　(C)甲乙丁己　(D)乙丙丁戊。
（　　）5.
香港與廣東地區「前店後廠」的「雙子城」分工模式，在下列哪一組相鄰兩國之間的分工關係中也可以見到？　(A)美國與墨西哥　(B)德國與義大利　(C)南韓與中國　(D)越南與新加坡。
新聞時事5配合地理4　中國大陸的環境　主題
「湖長制」救水源，

保障水資源安全
根據2002年中國水利部主導的全國水資源調查評價工作，以及2010年中科院南京地理與湖泊研究所公布的調查顯示，在1950年代至2010年，中國至少乾涸了500個以上的湖泊（面積大於1平方公里）。其中，在中科院的報告中指出，消失的湖泊主要分布在蒙新高原湖區，以及東部平原湖區的長江中下游地區。

除了面積的萎縮與消失，中國湖泊的汙染問題同樣嚴重。2007年到2010年對東部平原湖區、山地湖區和東北平原湖區的調查顯示，面積大於10平方公里的138個湖泊，85%的湖水有優養化的問題。如今「萎縮」、「汙染嚴重」成為一些湖泊除不掉的標籤。

為改善湖泊生態環境、實現湖泊永續利用，2017年底，中國中央辦公廳、國務院辦公廳印發《關於在湖泊實施湖長制的指導意見》，明確指出2018年年底前全面建立「湖長制」。在2019年1月24日中國水利部的記者會上宣布，目前已對全國1.4萬個湖泊（含人工湖泊）設立省、市、縣、鄉四級湖長共2.4萬名，執行河湖「清四亂」（亂占、亂采、亂堆、亂建）專項行動與系統治理。以江蘇省為例，主要在湖泊區實施退圩還湖、清水入湖、清淤淨湖、生態養湖和湖岸生態修復保護；而江西、貴州等地則推動鄱陽湖、草海等湖泊水岸同治，除了排除生活、水域經濟活動造成的汙染外、亦綜合調水補水、退耕還濕等措施進行系統治理。

湖泊水體流動相對河流緩慢，水體更新週期長，營養物質及汙染物容易聚集，遭汙染後修復難度大。此外，通常湖泊有多條河流匯


入，河湖關係複雜，湖泊管理保護亦需要與入湖河流一起做通盤規劃。湖長制能否挽救中國湖泊岌岌可危的命運，並如水利部報告「提升人民群眾獲得感與幸福感」？要讓湖長制取得更多成效，依然任重道遠。

參考資料：

1.
吳頔（2019年1月25日）。全國全面建立湖長制，5.7萬名各級湖長上崗履職。中國水利China Wate。2019年3月25日，取自：http://www.chinawater.com.
cn/newscenter/kx/201901/t20190125_728396.html

2.
諶旭彬（2018年8月21日）。中國的湖泊快要死光了，「湖長制」值得期待。虎嗅網。2019年3月25日，取自：https://www.huxiu.com/article/258607.html

3.
陳晨（2019年1月25日）。中國湖長體系全面建立系統治理讓千萬湖泊面貌改善。中國新聞網。2019年3月25日，取自：http://www.chinanews.com/gn/
2019/01-25/8738754.shtml

閱讀指引

水資源是目前全球重要的環境議題之一，而中國的水資源除了有跨國河川、分配不均的問題之外，隨著改革開放後都市、工業的發展，水資源汙染與不足的現象也日益嚴重，而西北地區的水域面積縮減，對環境的衝擊更大（如沙塵暴的來源），因此從「河／湖長」職務的設置可見中國政府對此議題之重視。
水資源問題是每個國家和地區都面臨到的難題，同學也可以思考一下，中國的這個制度，是否適用於解決臺灣的水資源問題呢？

題組練習
（　　）1.
文中指出消失的湖泊主要位於「蒙新地區」和「東部平原」，請問造成這兩個區域湖泊面積縮減的共同原因，可能為何？　(A)氣候乾燥蒸發旺盛　(B)填湖作為都市發展用地　(C)農牧業過度開發與利用　(D)上游興建水庫使湖泊補注量減少。
（　　）2.
下圖是位於長江下游地區固城湖不同年代的衛星影像，從圖中可觀察到湖泊週邊環境的何種變化？　(A)水域面積縮減　(B)植被面積增加　(C)都市用地減少　(D)土地開發程度降低。
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◆圖片來源：http://tech.sina.com.cn/d/2007-07-27/14171642326.shtml

（　　）3.
蒙新地區的湖泊乾涸消失，可能對當地環境帶來哪些影響？(甲)冬季沙塵暴問題加劇；(乙)夏季降水量增加；(丙)冬季更加寒冷；(丁)夏季較為涼爽；(戊)地下水位下降。　
(A)甲丙丁　(B)乙丁戊　(C)甲丙戊　(D)乙丙丁。
（　　）4.
河湖「四亂」降低蓄洪能力是造成中國水患的原因之一，此外自然因素也是水患的原因。以長江流域為例，在兩湖盆地好發洪患，與下列哪三項自然因素有關？(甲)河段多曲流；(乙)盆地地勢低窪；(丙)夏秋多颱風侵襲；(丁)梅雨期間的持續降雨。　
(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)甲丙丁　(D)乙丙丁。
（　　）5.
江蘇省和江西省開始推動湖泊區退圩還湖、退耕還濕(濕地)工作後，下列何者可能為長江中下游地區的水文歷線變化？　
(A)[image: image13.emf]　(B)[image: image14.emf]
(C)[image: image15.emf]　(D)[image: image16.emf]
新聞時事6配合地理4　中國大陸的環境　主題
江蘇化工廠大爆炸　

河水大氣汙染引擔憂
江蘇省鹽城市響水縣陳家港化工園區的天嘉宜化工廠在2019年3月21日下午發生大爆炸，廠區完全被摧毀，同時更出現一個巨坑，現場畫面慘烈，3月25日早上，周邊的10所學校竟全部復課，此做法遭到網民的質疑和抨擊。

據官方通報，此次爆炸發生在當地時間14時50分。中國地震台網在爆炸發生相近時段測得地震資訊，震源深度0公里，疑為爆炸巨大的衝擊波所導致。爆炸發生後，廠區濃煙滾滾，巨大的衝擊波震碎了附近房屋的窗戶。地圖顯示，在化工廠附近有多家幼兒園和小學，最近的一所離化工廠直線距僅1公里，有多名學校兒童在此事故中臉部受傷流血。

江蘇省生態環境廳3月22日中午發布消息，稱附近有三條河流閘內檢測出三氯甲烷、二氯甲烷、二氯乙烷和甲苯的揮發性有機物成分。其中濃度最高的為當地新豐河閘內斷面，二氯乙烷和二氯甲烷分別超過中國《地表水環境質量標準》規定的2.8倍和8.4倍。江蘇省生態環境廳稱，近爆炸事故點河流下游無飲用水源地，當地已經採取封堵措施，防止爆炸點流出的廢水進入灌溉河道。

江蘇省鹽城市環境監測中心的結果顯示，21日晚上7點左右，在爆炸點的下風向3,500米處，二氧化硫和氮氧化物的濃度分別超出中國《環境空氣質量標準》中二級標準的57倍和348倍。但是，22日中午的監測結果顯示，二氧化硫和氮氧化物濃度呈下降趨勢，苯、甲苯、二甲苯、氯苯等汙染物濃度保持穩定達標。
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138144.htm
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駱亞、周慧心（2019年3月25日）。數十棟大樓被炸空 江蘇爆炸到底死了多少人。大紀元。2019年3月29日，取自：http://www.epochtimes.com/b5/19/3/25/
n11138865.htm

3.
中國江蘇化工廠爆炸死亡失蹤已近百人，河水大氣汙染引擔憂。BBC。2019年3月29日，取自：https://
reurl.cc/nvQzd
閱讀指引

中國江蘇此次化工廠爆炸案，是繼2018年四川宜賓化工廠爆炸（19人喪生）、2017年11月寧波工業園區爆炸、2015年天津濱海化工倉庫連環爆炸（165人死亡）後的重大事故。截至2019年3月25日的官方數據，這起事故造成78人死亡，600多人受傷，但外界對官方公布的數據普遍表示質疑。

此則新聞讓我們了解到化工廠大爆炸對環境的汙染外，順道可搭配課本的中國環境議題，複習中國沙漠化、霾害、水資源分布不均、南水北調等概念；大考中這些概念往往也是命題焦點，同學務必多加注意。
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◆江蘇化工廠爆炸發生地區的航拍圖顯示，爆炸地有二十多棟樓被炸毀。(圖片來源：STR/AFP/Getty Images)
題組練習
（　　）1.
與江蘇省鹽城市響水縣化工廠爆炸地點距離最近的南水北調輸水道，有下列哪些特點？(甲)沿線由低而高逐級抽水；(乙)順地勢興建水可自流；(丙)修築時徵用大批土地及安置移民；(丁)兼具供水、航運、防洪等使用效益　(A)甲丙　(B)乙丙　(C)甲丁　(D)乙丁。
（　　）2.
3月21日發生大爆炸的天嘉宜化工廠，位在江蘇省北部鹽城市郊區的響水縣；若以中國水資源分區的圖表判斷，其所在位置應是屬於表中的？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
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	單位：億立方公尺

	水資源分區
	各水資源的使用量
	各用水類型的耗水量

	
	地表水
	地下水
	其他
	生活
	工業
	農業
	其他

	甲
	3064.8
	106.5
	17.5
	536.3
	1016.4
	1596.3
	39.8

	乙
	1226.9
	794.2
	50.8
	257.1
	264.1
	1469.9
	80.8

	丙
	99.0
	3.2
	0.1
	10.5
	8.8
	82.0
	1.0

	丁
	521.5
	153.1
	2.4
	17.7
	18.7
	619.7
	20.9


（　　）3.
新聞中提及「21日晚上7點左右，在爆炸點的下風向3,500米處，二氧化硫和氮氧化物的濃度分別超出中國《環境空氣質量標準》中二級標準的57倍和348倍。」以當月(3月)的盛行風向而言，右圖中哪個城市較不可能位在爆炸地點的下風處？
(A)鹽城市
(B)淮安市　(C)宿遷市
(D)連雲港市。
（　　）4. 新聞中提及「地圖顯示，在化工廠附近有　　
　　　　　 多家幼兒園和小學，最近的一所離化工廠直
           線距僅1公里，有多名學校兒童在此事故中 
           臉部受傷流血。」若想統計2019年3月21
           日江蘇特大爆炸事故中，距離原爆點2公里
           範圍內有多少所學校，最可能應用到GIS的
           哪種功能？　(A)環域分析 (B)視域分析 (C)屬性查詢 (D)路網分析。
（　　）5. 江蘇北部的鹽城市在當月（3月）較易遇到何種環境問題？ (A)沙塵暴
(B)洪患
(C)土地退 
           化　(D)土壤液化。
答案與解析

跨科新聞題組練習　1.(A)　2.(C)　3.(B)　4.(C)　5.(C)
1.
文中敘述「要克服美國勞力成本較高的限制」；自動化生產即是以電腦控制及指揮機器進行製程，可節省人力，克服勞力成本較高的限制。

2.
中國與美國小麥與玉米的生產成本，主要差異為勞力成本的高低，中國雖然人口眾多且低廉，但運用的勞力總成本遠高於美國大規模機械化的生產成本。(A)據統計美、中單位土地成本差異不大；(B)中國的單位勞力成本較低；(D)美國的可耕地面積較大。
3.
(A)中國可以向世界貿易組織(WTO)舉報針對貿易爭端進行協調；(B)經貿政策變動時，將直接反映在股市的表現上；(C)兩國的生產者與消費者都將受到衝擊，可能有利也可能不利；(D)將衝擊兩國的貿易利得，總剩餘將減少。

4.
美國為大豆出口國，故美國國內大豆價格會提高；而中國為大豆進口國，故中國國內的大豆價格會降低。

5.
由圖可觀察到巴西、美國、阿根廷為該商品的主要進口來源國，選項中最符合該現象的為大豆。中國汽車的進口來源為日本、美國、德國等；棉花的進口來源為美國、澳大利亞、印度等；中國咖啡進口來源為越南、印尼、巴西等。
新聞時事1題組練習　1.(C)　2.(A)　3.(D)　4.(A)　5.(C)
1.
在注重個人生活品質及經濟壓力之下，晚婚、晚育，甚至不育的社會現象極為普遍。

2.
(B)黃河以南的性別比比黃河以北高；(C)與(D)皆為不一定符合。

3.
2015年以前的計劃生育提倡一對夫妻生育一個子女，但自治區和一些省的少數民族夫婦，如新疆的少數民族農牧民、青海少數民族牧民可生育三個子女，西藏農牧區提倡最多生育三個子女。

4.
中國自1950年代開始陸陸續續實施人口控制，1970年代，中國推行鼓勵夫妻晚婚、拉長生育間隔並減少生育的「晚稀少」運動，認真執行人口控制，當時宣傳的口號是「一個不少，兩個正好，三個多了」；1979年明確規定用經濟的、行政的和法律的手段控制生育，開始實施一胎化政策，「寧可血流成河，不可超生一個」、「莊稼稠了苗瘦小，孩子多了難養好」、「一個女兒一片天，老有所養享晚年」都是此時期的政策標語。
5. 1984年起，計劃生育政策有所調整，各地陸續實施  夫妻雙方均為獨生子女可以生育兩個孩子的政策，2015年秋，實施全面二胎政策，出現鼓勵多生的標語，如「生男生女都一樣，不然兒子沒對象」、「少養一頭豬，多生一個娃」。

新聞時事2題組練習　1.(C)　2.(A)　3.(C)　4.(A)　5.(D)
1.
東部沿海地區因為有較多的工作機會，所以吸引較多的中、西部人口往東移動，是屬於推拉理論中的拉力。

2.
一胎化政策之後，出生率下降且持續偏低，除幼年人口比例降低之外，因現代醫療技術進步，使得老年人口比例增加、勞動力人口的比例相對下降，扶養老年及幼年的負擔就會增加，人口紅利即漸漸消失。

3.
因應短缺的人力，以機械化、自動化的生產模式解決缺工的問題。

4.
以往貨物對外輸出，非常依賴沿岸的海運，近期中國通往歐洲的鐵路幹線，以及帶有貨運站的機場相繼落成，貨物已可從內陸直接運往國外市場。

5.
(A)目前東北的石油礦產仍有出產；(B)西部的都市吸引人口常住是因礦產開採需要勞工，另外，近期與中亞國家的經濟合作也提供了就業機會；(C)中國著名的僑鄉為華南而非華北。

新聞時事3題組練習　1.(A)　2.(B)　3.(A)　4.(D)　5.(B)
1.
都市化後，大量可耕地被改成建地，使得農民取得土地不易，也導致糧食生產量無法提升。

2.
下游的河段，水汙染的狀況會較嚴重，南京位處長江下游段，所以汙染的程度會較其他上游地區嚴重。

3.
在全球化的經濟貿易環境下，國外糧食生產規模較大，價格上比中國便宜，也導致中國會趨向於向國外購買，而非自產。
4.
中國政府在治理空氣汙染的壓力下，試圖以天然氣取代煤炭。

5.
(甲)西北方向，為中亞天然氣管道；(乙)東北方向:俄羅斯天然氣管道，中、俄正在商談西線管道天然氣的合作，若達成協議，俄羅斯將成為中國天然氣最大進口國；(丙)東部海上，主要是以液化天然氣形式從卡達、澳洲、印尼等國進口的管道；(丁)通過緬甸，從雲南入境的中緬天然氣管道，該管道的天然氣主要來自孟加拉海域的天然氣田。

新聞時事4題組練習　1.(A)　2.(B)　3.(D)　4.(C)　5.(A)
1.
微笑曲線中的乙代表「加工製造」、甲為「研發創新」、丙為「品牌行銷」；中國「智」造強調的是將香港研發資源擴及到廣東地區，以提升當地的創新能力。

2.
圖中2017到2020年的一小時生活圈範圍擴大，在相同的旅時下能移動的距離變長，是為交通革新後時空壓縮的表現。(A)(C)是用來解釋製造業區位選擇的概念。

3.
中國與港、澳特別行政區的幣制不同，在法規、稅制等方面存在差異；而特別行政區又實施一國兩制，人員流動需通關檢查，可能會是促進大灣區企業在合作與經營上的阻礙。

4.
改革開放與大灣區區域規劃，皆為政策的影響；而為紡織、玩具等勞力密集型產業生產基地的廣東地區，擁有勞力區位優勢；香港則是主要資金(投資)的來源，同時也是世界重要轉口港之一，具有交通的優勢，故選(C)。

5.
國土相鄰國家之間的雙子城分工，在美、墨邊界合作區可以見到。

新聞時事5題組練習　1.(C)　2.(A)　3.(C)　4.(B)　5.(C)
1. (A)為蒙新地區的環境特色；(B)都市發展壓縮到行水   　　
　區，在東部人口密集區較為明顯；(D)蒙新地區缺乏大
　河，並非此地湖泊面積縮減的主因。
2. 從衛星影像中可看到，藍色的水域面積是縮減的，原
　本大面積紅色的植被範圍也有縮小的情況。從90年代
　的影像上也可觀察到侵占湖泊的用地上有街道的輪
　廓。

3.
水域面積減少會讓空氣濕度降低，因此(乙)夏季降水量會減少；(丁)缺乏水氣調節溫度，夏季會更加炎熱。

4.
長江出三峽後進入兩湖盆地，因地勢平坦曲流地形發達，流速較慢，加上梅雨期持續的降雨，長江流域水位升高，洪水宣洩不及，容易形成水患。
5.
退圩還湖、退耕還濕後，能增加湖泊的蓄洪能力，因此中下游測得的洪峰流量應會降低，洪峰延滯時間會延長。

新聞時事6題組練習　1.(C)　2.(B)　3.(D)　4.(A)　5.(A)
1.
距離江蘇省鹽城市響水縣化工廠最近的是南水北調的東線，東線的特點為甲、丁；乙、丙是中線的特徵。

2.
江蘇省北部鹽城市郊區，位於中國水資源分區圖中的北部；對照表中四地區，甲為南部，乙為北部，丁的地下水使用量較丙大，農業用水也明顯大於丙，應是以坎兒井來灌溉綠洲為主的西北諸河區，丙為西南諸河區。

3.
3月屬春季，盛行風仍以偏北的北風、東北風或西北風機率較高，故位於爆炸地點南方的城市較有可能在下風處，僅(D)連雲港市因位置在爆炸地點西北西方，較不可能是在下風處。

4.
以原爆點為中心，周邊兩公里範圍取環域，統計此範圍內的學校數量；故會用到(A)環域分析。

5.
3月是春季的開始，北方沙塵暴在冬末初春最容易順著鋒面南下影響到華中、華南等地，故江蘇北部在3月較有可能受(A)沙塵暴。(B)春季非雨季，並非洪患好發季節；(C)土地退化主要是中國西北部的草原過度開發所面臨的問題，且土地退化並非季節性問題，而是長期超限利用造成；(D) 土壤液化是在強震後造成的現象，與哪個季節好發無關。
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